

Рубрика «Помним» посвящена героям Великой Отечественной войны. Работы учеников ГБОУ «Гимназия № 1552» г. Москвы снова и снова подтверждают слова Юлиуса Фучика: «Никто не забыт, ничто не забыто».

ЭССЕ «Мой прадед — герой»

ученицы 1 «Б» класса Дарьи Аршиновой

Иван Ефимович Протокин (1892–1979) — красноармеец, стрелковый полк, 123-й отдельный медико-санитарный батальон. Участник Великой Отечественной войны.

Свой маленький рассказ я хочу посвятить моему прадедуське Ивану Ефимовичу Протокину. Про него мне рассказала моя бабушка.

Он родился в 1892 году в Лабинском районе Краснодарского края. Работал на маслозаводе № 5 плотником.

Когда началась война, дедушку не сразу забрали на фронт. Только в сентябре 1943 года он был призван на службу Лабинским РВК Краснодарского края в стрелковый полк Северо-Кавказского фронта. С мая 1944 года — 1-й Украинский фронт, с апреля 1945 года — 4-й Украинский фронт. Он участвовал во всех наступательных боях, где и был контужен. В силу возраста и контузии прадед был направлен в медико-санитарный батальон санитаром и проявил себя как неутомимый, дисциплинированный работник. Самоотверженно работал и ухаживал за ране-



ными бойцами и офицерами. Дедушка пользовался авторитетом среди раненых и личного состава батальона. Со своим батальоном он дошел до Берлина.

В мае 1945-го мой прадедуська был представлен к награде «За боевые заслуги».

Прошло много лет, но моя семья всегда будет помнить и гордиться его подвигами!

Наградной лист
378

1. Фамилия, имя и отчество: Протокин Иван Ефимович

2. Звание: Красноармеец 3. Должность, пост: Санитар

4. Место рождения: Лабинский район Краснодарского края

5. Представляет: Красноармеец

6. Год рождения: 1892 7. Национальность: Русский

8. Партизанство: Нет 9. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях до вступления в состав СССР в Отечественной войне (где, когда): с сентября 1941 года в составе 123-го отдельного медико-санитарного батальона

10. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне: Контузия

11. С какого времени в Красной Армии: с 12 сентября 1943

12. Каким РВК призван: Лабинским РВК Краснодарского края

13. Чем ранее награжден (за какие отличия): за доблесть и отвагу

14. Присвоенный доwarный адрес представляемого к награждению и адрес его семьи: _____

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг:

В сентябре 1944 года, на 1-м Украинском фронте, в боях за освобождение территории Украины, в районе города Львов, в составе 123-го отдельного медико-санитарного батальона, выполнял обязанности санитаря. В период боёв неоднократно оказывал помощь раненым бойцам, проявляя доблесть и отвагу. В результате своих действий спас жизни многих бойцов. За проявленную доблесть и отвагу награжден орденом Отечественной войны II степени.

Должность: Санитар

Подпись: И. Протокин

15 мая 1945

2. Красноармеец К О Л О Д К А Николаевич

3. Старшего сержанта Ф Е Д И Н Илья Иванович

4. Красноармеец Е У К И Н Александр Иванович

5. Красноармеец Л И Б А Р О В Александр Иванович

6. Старшего сержанта В А С И Л Ева Александрович

7. Красноармеец Г Р У Ш А Сергей Александрович

8. Красноармеец Д Е В Е Н Александр Иванович

9. Красноармеец К Л Я Д Александр Иванович

10. Красноармеец К И З Я Р Гурген Григорьевич

11. Красноармеец К У З Н Е Ц Николай Иванович

12. Красноармеец К И П Р Николай Иванович

13. Красноармеец М Е Л Николай Иванович

14. Красноармеец М И Х А Иван Иванович

15. Молодого лейтенанта Н Е Т У Х Иван Иванович

16. Красноармеец П Р О Т Иван Иванович

17. Красноармеец Т А Р А Александр Иванович

ЭССЕ «Победитель»

ученицы 1 «А» класса Полины Кухарской

Иван Иванович Толочко — мой прадедушка.

Родился он на территории бывшего СССР в Украине 15 ноября 1915 года. Был призван в армию еще до Великой Отечественной войны, попал на финскую войну. Когда в 1941 году началась Великая Отечественная война, мой прадедушка попал на фронт. Иван Иванович Толочко был танкистом. С 1943 года он воевал в составе 3-го Украинского фронта. Он участвовал в сражении на Курской дуге, одном из ключевых сражений Второй мировой войны и Великой



Отечественной войны. Это было самое крупное танковое сражение в истории, в нем участвовали около двух миллионов человек и шесть тысяч танков. В одном из сражений Иван Иванович Толочко был ранен и лежал в госпитале. Прадедушка был награжден орденом Отечественной войны 1-й степени. Он прошел всю войну и вернулся домой победителем.

Я горжусь тем, что мой прадедушка — герой Великой Отечественной войны. Он мужественно защищал нашу Родину от немецких захватчиков.

ЭССЕ «Помним»

ученицы 1 «А» класса Варвары Шергиной

Селиверст Григорьевич Шергин — мой прадед. Он родился 14 января 1910 г. Место рождения — село Рубино Мариинского района Кемеровской области. Происхождение — из донских казаков, пришедших в Сибирь по царскому указу для выставления пограничных кордонов от Дальнего Востока до Урала.

Крепкие казацкие хозяйственники, которые были практически сосланы в тайгу, где откорчевали себе надель и самостоятельно устроили свой быт, были, по приходу Советов, в начале 30-х годов признаны кулаками и сосланы в Туруханский край на голодную кончину. Молодому прадеду Селиверсту удалось сбежать в Читу, устроиться на шахту (под землю на опасные работы брали без документов), но когда началась ВОВ, органы стали проверять документы и происхождение. Прадед оказался в разряде «сын кулака», определен в штрафной батальон и вместе с сибирскими «штрафниками» направлен на оборону Москвы.

Сначала была пехота, рукопашные бои, в одном из которых прадедушка был тяжело ранен в грудь навывлет, что считалось «смыл кровью позор свой



и родителей», попал в госпиталь и получил на месяц отпуск к семье для восстановления. После возвращения на фронт уже был определен на передовую в артиллерийскую часть заряжающим, потом наводчиком, отмечался медалями «За отвагу» и другими поощрениями.

В конце 1943 года вновь был ранен, снова госпиталь и небольшая побывка к семье (к тому времени было уже четверо малолетних детей). По возвращении на фронт вместе с наступающими частями Красной армии, с тяжелыми боями достойно дошли и взяли Берлин, за что Указом Президиума Верховного Совета СССР был на-

гражден медалью «За взятие Берлина».

По окончании войны был оставлен в Германии до конца 1946 года для наведения и поддержания порядка в побежденной стране.

По возвращении в Мариинск Кемеровской области, где проживала семья, мой прадед пошел работать на завод рабочим, избирался депутатом городского Совета. В семье родилось девять детей, из которых шестерых прадедушка достойно вырастил и воспитал.

ЭССЕ «Два прадеда — два воина»

ученика 1 «Б» класса Максима Мандражицкого

Мой прадедушка **Базайкин Степан Алексеевич** родился 27 июля 1917 года в многодетной крестьянской семье. После окончания 7 классов поступил в сельскохозяйственный техникум. Затем армия, артиллерийское училище. Служил в одной из частей. Тут и застала его Великая Отечественная война. В начале войны отступление наших войск было катастрофическим. Во время отступления прадедушка попал в партизанский отряд С.А. Ковпака и С.В. Руднева.

Через несколько дней после начала войны была издана директива (приказ), в которой говорилось: «В занятых врагом районах создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с врагом, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов, создавать невыносимые условия для врага, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

Партизанский отряд, куда попал мой прадедушка, насчитывал тысячи партизан и находился в лесистом треугольнике Сумской, Брянской, Орловской, Курской областей, ставшем базой всего партизанского движения. Партизаны совершали постоянные длительные маневры во вражеском тылу.

Мой прадедушка прошел нелегкий путь партизана — разведчика, бойца от Сумской области до Белоруссии. Жил в землянках, познал голод, холод, смерть товарищей.

За участие в войне имел медали.



Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945»



Медаль «Партизану Отечественной войны»

Для него война закончилась в Белоруссии в 1944 году. Там он был направлен на восстановление разрушенного хозяйства как специалист агроном в г. Пинск.

В мирной жизни прадедушка окончил сельхозакадемию в г. Горки с отличием, работал ведущим специалистом — агрономом.

Умер прадедушка 28 января 1989 года и похоронен с почестями в Красноярском крае, поселок Козулька.

Мой второй прадедушка (дедушка моего папы) **Айдышев Паймола Иртуганович**, по национальности мариец, родился 28 февраля 1926 года в деревне Верхнее Иванаево Башкирской АССР. С ранних лет ему пришлось много и тяжело трудиться. Окончил 7 классов школы. Войну встретил 15-летним юношей, работая в колхозе «2-я Пятилетка». В ноябре 1943 года был призван в Красную армию.

До окончания войны служил бойцом 20-го мотострелкового полка НКВД. Участвовал в войсковых операциях по обезвреживанию фашистских националистических групп на территории Прибалтийских республик. В это страшное и жестокое время потерял много боевых товарищей. Награжден боевыми медалями.



Медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945»



Медаль «За боевые заслуги»

В мирное время жил и работал в Москве. Уволился с военной службы в 1969 году. Умер 13 мая 2008 года, похоронен с воинскими почестями, как ветеран Великой Отечественной войны. До конца жизни мой прадедушка оставался настоящим солдатом!